

**Отзыв
официального оппонента,
кандидата филологических наук, доцента
Саможенова Сергея Николаевича**

**о диссертационном исследовании Онищенко Юлии Викторовны
«Социофонетическая и фоностилистическая вариативность сегментного
состава фонетики британского варианта английского языка (на материале
участников ток-шоу «Шоу Грэма Нортоне»), представленном к защите в
Диссертационный совет 24.2.344.02 на базе ФГБОУ ВО «Нижегородский
государственный лингвистический университет им. Н.А. Добролюбова»
на соискание ученой степени кандидата филологических наук
по специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские
языки) (филологические науки)**

Диссертационное исследование Ю.В. Онищенко представляет собой несомненный вклад в дальнейшее развитие науки о языке, так как выполнено в русле научных поисков в важной отрасли современного языкознания – социолингвистике, той языковедческой дисциплине, развитие которой началось с фонетического материала, содержащегося в работах М.В. Панова и У. Лабова. Исследования вариативности произносительных стандартов спонтанной речи в синхронии, научные наблюдения за дискурсивными практиками участников современных масс-медиа в коммуникативно-социальных координатах стоят по-прежнему в центре внимания исследователей языков.

Английский язык, в его британском варианте, находится в числе одного из главных объектов таких исследований, на всех его уровнях, в том числе – на сегментном, что обуславливает актуальность социофонетического и фоностилистического исследования Ю.В. Онищенко. А гендерный аспект научных поисков давно уже вошёл в моду среди научных лингвистических поисков, не желает стоять в стороне от лингвистики и по-прежнему привлекает к себе внимание исследователей. Не менее актуален сегодня и комедийный жанр с речевым поведением его «клоунов», в том числе в возрастном аспекте.

Цель экспериментально-фонетического исследования Ю.В. Онищенко – научное описание процесса реализации сегментного состава британского варианта английского языка в разговорном стиле. В соответствии с целью исследования автор ставит и успешно решает ряд задач:

А. В ходе работы над диссертацией Ю.В. Онищенко подвергает экспериментальный корпус исследованию с точки зрения теории языковой вариативности, социальной дифференциации и языковой стратификации.

Б. Формирует фонемный инвентарь фоностилистических переменных и описывает механизм его реализации.

В. Осуществляет комплексный фонетико-фонологический анализ результатов эксперимента и его лингвистическую интерпретацию на основе теоретических работ отечественных и зарубежных ученых.

Успешное решение указанных задач стало возможным благодаря солидной теоретической подготовке автора, её хорошо развитым навыкам инструментально-акустического анализа речевого сигнала и, как очевидно, исследовательскому трудолюбию.

Ход диссертационного экспериментально-фонетического исследования Ю.В. Онищенко предполагал движение по классической схеме подобных лингвистических опытов: отбор (или запись) экспериментального материала, аудиторский анализ и инструментально-акустическая обработка звукового сигнала с использованием компьютерных технологий.

Таким образом **новизна исследования** состоит в первую очередь в том, что в ходе научного поиска языковых явлений в конкретных условиях их реализации была использована именно современная конкретная оригинальная **методика** акустико-компьютерной обработки речевого сигнала. Впервые ученый проявил интерес к вариативности сегментного состава английского языка в конкретных коммуникативно-апеллятивных координатах, впервые были использованы несколько переменных, впервые исследованным феноменам была дана фонологическая лингвистическая интерпретация.

Выводы, к которым Ю.В. Онищенко приходит, получив результаты своего эксперимента, подтверждают её **гипотезу** и основные положения диссертации, подлежащие защите:

- произносительный стандарт английского языка Великобритании претерпевает вариативность на сегментном уровне под влиянием социальных факторов;
- для неполного стиля произношения характерны особенности реализации звукового состава в зависимости от пола и возраста информантов;
- отступления от кодифицированной нормы произношения, отмеченные в ходе работы над указанной темой, ведут к существенным изменениям реализации фонологической системы английского языка, вызывая таким образом открытую дискуссию среди специалистов.

Заслуживает внимания и безусловного одобрения исследовательский уровень и объём **апробации** работы: 22 публикации (3 из которых в научных журналах, входящих в перечень рецензируемых научных изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки России для аprobации результатов диссертационных исследований соискателей ученых степеней) на 18 конференциях и конгрессах, в том числе международных, в российских центрах

научных лингвистических исследований Москвы, Нижнего Новгорода и Симферополя. **Теоретическая значимость и практическая ценность** диссертации Ю.В. Онищенко на соискание ученой степени кандидата филологических наук состоит в её вкладе в развитие теории социально обусловленной вариативности английского языка как целостной структуры на фонетико-фонологическом уровне, а также – теории социофонетической и фоностилистической вариативности вокальной системы британского варианта английского языка в процессе её манифестации на этическом уровне. Полученные результаты могут быть использованы в теоретическом курсе социолингвистики, спецкурсах по социофонетике и фоностилистике, в лекционных курсах теоретической фонетики, при изучении фоностилистической вариативности речи на занятиях по разговорной практике, для оптимизации методики изучения произношению, для выпускных квалификационных и дипломных работ. Разработанные и апробированные методологические алгоритмы и исследовательские приемы могут применяться при изучении сегментного уровня фонетической системы иных национальных вариантов английского языка и других языков.

Структура работы импонирует своим классическим трёхглавием и традиционным наполнением содержания, где присутствует теоретическая база исследования, методика эксперимента и лингвистическая интерпретация его результатов. Введение предвосхищает основное содержание, в заключении представлены логически выверенные выводы, которые подтверждают достоверность результатов исследования и правоту выдвинутой ранее гипотезы. Впечатляет библиографический список диссертации, состоящий из 286-ти! наименований на русском и английском языках. Заслуживают особого внимания и несомненного одобрения объём, тщательность экспериментальной части диссертации и методика экспериментально-акустического исследования, разработанная в успешно развивающейся Крымской научной школе социофонетики и фоностилистики профессора А.Д. Петренко.

Автореферат полностью отражает структуру и содержание диссертации.

Вместе с тем некоторые положения диссертационного исследования Ю.В. Онищенко вызывают вопросы дискуссионного характера, ответы на которые способствовали бы более полному пониманию позиции автора.

1. Так, содержание первой главы диссертации «Теория языковой вариативности в социолингвистическом аспекте» носит несколько реферативный характер.
2. В диссертации упоминается имя представителя нижегородской фонетической научной школы профессора Р.Р. Каспрянского. Применима

ли – и в какой мере – к исследованию Ю.В.Онищенко его теория реализации фонологических систем в речи.

3. Почему в диссертации рассматриваются показатели формантной структуры звуков F1 и F2.

Заключение:

Диссертация Ю.В. Онищенко «Социофонетическая и фonoстилистическая вариативность сегментного состава фонетики британского варианта английского языка (на материале участников ток-шоу «Шоу Грэма Нортон»)», является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой, полностью соответствует паспорту специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки) и требованиям пунктов 9, 10, 11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» (Постановление правительства РФ «О порядке присуждения ученых степеней» от 24.09.2013 г. № 842 в действующей редакции), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Онищенко Юлия Викторовна, заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (германские языки) (филологические науки).

Даю согласие на обработку персональных данных.

Официальный оппонент –
Саможенов Сергей Николаевич,
кандидат филологических наук (10.02.04 – Германские языки),
доцент, доцент кафедры романо-германской филологии ФГБОУ ВО
«Нижегородский государственный лингвистический университет им.
Н.А.Добролюбова»



20.05.2025

Юридический адрес: 603155 г. Нижний Новгород, ул. Минина, 31а.

Почтовый адрес: 603155 г. Нижний Новгород, ул. Минина, 31а.

Официальный сайт в сети Интернет: <https://lunn.ru/>

Телефон: +7 (831) 436-15-75

Электронная почта: admdep@lunn.ru; ssamogenov@lunn.ru

С основными работами официального оппонента можно ознакомиться на сайте:
https://elibrary.ru/author_items.asp?authorid=664848



Профessor

Сергей

Саможенов)